

广东省高级人民法院

粤高法〔2018〕142号

广东省高级人民法院关于学习宣传 伍彤同志先进事迹的通知

全省各级人民法院：

伍彤，男，汉族，中共党员，1966年1月出生，1984年2月参加工作，1989年1月进入广东省信宜市法院工作，生前任广东省信宜市人民法院执行局党支部书记、副局长兼执行二庭庭长，一级法官，中共信宜市第十三届党代表。因连日工作劳累导致胰腺炎等疾病急性发作，于5月21日不幸病逝，享年52岁。

伍彤同志在30年的基层司法工作岗位上，始终对党忠诚、信念坚定，坚持公正司法、严格执法，一心扑在工作上、忠实履行宪法法律职责，特别是担负执行工作19年来，参与主办执行案件近3000件，执结标的金额1亿多元，无一信访、投诉；

他在常年患有胰腺炎、糖尿病、肾结石等疾病的情况下，忘我工作，无私奉献，尤其在贯彻落实最高人民法院提出的“用两到三年时间基本解决执行难”工作目标，全面清理执行积案中，克服了常人难以想象的困难，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，用实际行动践行了对党和人民的无限忠诚、对政法事业的无限热爱。他曾被评为全省优秀法官、全省法院调解能手，先后荣立个人二等功 1 次、三等功 3 次。在他和执行局同事们的共同努力下，信宜市人民法院先后多次获得“全省法院解决执行难先进集体”和“全省无执行积案先进法院”。2018 年 6 月 11 日，被广东省高级人民法院追记个人一等功。

伍彤同志是习近平新时代中国特色社会主义思想的忠诚实践者，是推进依法治国重大战略、决胜基本解决执行难重大战役中涌现出来的先进典型，是践行新时代“忠诚、干净、担当”好干部标准的优秀基层法官代表。在他身上集中体现了政法干警信念坚定、司法为民、敢于担当、清正廉洁的优良品质和职业操守，是新时代政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬、纪律过硬的优秀共产党员的生动写照。其先进事迹具有鲜明的时代特征和示范引领作用，是“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育的生动教材。省法院党组决定，号召全省法院各级党组织和广大干警，认真学习宣传伍彤同志的先进事迹和崇高精神。

一、学习伍彤同志对党忠诚、信念坚定，心中时刻装着人民群众利益诉求的政治品格。伍彤同志积极参加政治学习，自觉加强党性锻炼，强化“四个意识”、坚定“四个自信”，对党的事业无限忠诚，对人民群众无比热爱，始终坚持以人民为中心的发展理念，胸怀司法为民的理想情怀和为中国特色社会主义法治事业奉献终生的决心毅力。他牢记政治嘱托，把以人民为中心的思想烙进头脑、融进血脉。伍彤同志认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想等党的创新理论。4月8日至14日，在逝世前一个月，他还主动报名参加了“不忘初心、牢记使命”井冈山党性实践锻炼活动，接受革命传统教育。在他10本平时的学习笔记本中工整的记着“共产党人就是为人民群众谋幸福的”“人民群众是我们工作的出卷人、阅卷人，我们是答卷人”等习近平总书记的重要论述。2014年4月21日他在观看电影《焦裕禄》的观后感中写道：“全心全意为人民服务的品德和无私奉献精神，关键要有一个‘干’字，他把生死置之度外，以重病之躯为兰考人民奔波操劳，脚踏实地为人民办了一件件实事。”他胸怀社会稳定大局，坚持以和为贵的理念去做执行和解工作，让群众息诉罢访、案结事了。山区基层法院执行工作大量地涉及个人与村集体的矛盾或邻里纠纷、亲人恩怨等案件，容易引发群体性事件和造成几代人的隔阂交恶。他对每个案件都要认真进行调查研究，搞清楚群众的利益诉求，然后运用扎

实的法律功底、精湛的执行艺术、耐心的沟通协调，去做执行和解工作，促使双方当事人达成和解协议、消除分歧、化解矛盾纠纷。2008年以来，他所承办的执行案件，执行和解率达到 71.4%，解决了许多老百姓的矛盾纠纷。他在处理信宜市成万安纸品有限公司案件中，由于时间长、当事人情绪激动，但他首先想到的是解决被拖欠农民工工资和农民地租，并且多次组织有关当事人协商做工作，使他们同意从拍卖款中优先提取 100 多万元支付农民工工资和农民地租，最后不仅完成了执行任务，使当事人和当地群众都满意，还有效避免了群体性事件发生。他关心群众疾苦，以执法办案维护老百姓正当权益、为老百姓排忧解难。伍彤用真挚、朴素的感情和毕生的精力，都在为群众执法办案，让人民群众感受法律的正义、尊严和温情。60 多岁身有残疾的罗姓申请人 2017 年 2 月发生工伤事故后，厂方拒不履行赔偿判决并玩起了失踪，伍彤同志一个月内 5 次到工厂执行，直到在 2018 年春节的前一天，将 17 万元赔偿款执行到位。他为了使一名受工伤的申请人免受别人的欺骗，多次打电话询问执行款是否全额到位，并在执行任务路过时到申请人家中确认。2017 年 1 月，在承办一起机动车交通事故责任纠纷案中，伍彤见申请人家庭受害严重，经济十分困难，而被执行人无财产可执行且下落不明，便主动提出向上级法院申请 1 万元的司法救助。有一名叫赖德贵的当事人被信宜市某单位欠了 30

多万元工程款，拖了五六年不还，无奈到法院起诉并申请强制执行，伍彤在不到一个月时间里，往被执行单位跑了四趟，说明利害关系，讲清失信惩戒后果，一大早去，天黑才回，最终达成执行和解，让申请人如数拿回了欠款。他用自己的真心爱心、司法为民的实际行动赢得了百姓的认可和赞誉，许多当事人得知伍彤去世的消息后，采取不同方式进行了悼念。全体干警要向伍彤同志学习，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚定政治信仰，坚定理想追求，始终听党话、跟党走，牢记全心全意为人民服务的宗旨，坚决走中国特色社会主义法治道路，坚守司法为民情怀，为推进依法治国，不断满足新时代人民群众的司法需求贡献力量。

二、学习伍彤同志牢记使命、敢于担责，勇于面对急难险重任务考验的担当精神。伍彤同志始终把使命放在心上、把责任担在肩上，恪尽职守、不惧困难，勇挑重担、不畏危险，为实现“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，坚守执行一线、不知疲倦，负重前行、冲锋在前。他说院党组把我安排到这个岗位上，我就要对工作负责，执行工作有难度有挑战，但每当执结一件案件，申请人开心的笑脸就会让我产生满足感幸福感，是最好的奖赏。他总是挑最重的担子，啃“最硬的骨头”，工作中主动承办大案要案难案。与他共事 11 年的执行局法官叶伟国说，“我们局里几乎所有难办的、

复杂的案件，他都参与了，他就是个拼命三郎，和他一起工作真的很有压力。”前几年，信宜市有许多涉小水电站的案件因涉及利益问题错综复杂，容易引发新的矛盾和群体性纠纷，办案压力特别大，大家都认为交给他“放心”，他自己也不推不躲，迎难而上。他承办了30多件涉电站的案件，执行标的金额5000多万元，没有一件因处理不当而引发群体事件，没有当事人投诉、上访，真正做到案结事了。2017年10月，伍彤收到一起排除妨害纠纷案件，判决被执行人余龙某在申请人余德某、余松某屋门前建设高7米、长7米、厚1米的混凝土挡土墙。被执行人长期外出，也没有联系方式，执行通知等材料都无法送达，伍彤想尽各种办法，终于促使被执行人现身，答应履行判决。当推土机开到了现场时，16名村民却以挡土墙对村里有妨碍为由，阻挠建墙。伍彤一边指引提出异议的村民到法院立案，一边依法依理调解。经过多次努力，村民们终于同意建墙，但要求长度缩减一米，申请执行人却一寸不让。伍彤和书记员五次上申请执行人家中劝解，申请执行人不但不让步，还放任村里的十几条狗追着伍彤咬。尽管这样，伍彤还是很执着地一次次去说服、去做工作，去促进和解。他心中只有案子和责任，面对生死威胁不退缩。伍彤同志在乡村执行案件过程中，经常被情绪激动的当事人煽动起来的群众围着、谩骂、推搡、缠闹，有时还摔倒受伤，家里人有些害怕便劝他调离岗位，他却安慰

着说“有法律保护着不用怕，再说哪项工作没有困难和危险，紧要关头不能当逃兵”，一如既往地执法办案。有一次在办理一座电站拍卖过程中，被执行人纠集了 40 多名社会闲散人员在拍卖会场外，恐吓案件承办人伍彤和竞买人，伍彤同志毫不畏惧，组织干警进行拍照、录像存证，并义正辞严地宣传法律知识、警告阻挠者，最终，这座起拍价为 800 万元的电站以 1210 万元的成交价拍出，溢价 410 多万元，现场响起一片掌声。他忍受着胰腺炎、糖尿病、肾结石带来的病痛，夜以继日、争分夺秒地工作，不知疲倦地办案清案。伍彤说，“不是我喜欢这么累，信宜八山一水一分田，人散路远，我们只能多累一点，把路上的时间抢回来。”很多人劝他要注意休息，他总是说：“基本解决执行难是我们向党和人民作出的庄严承诺，时间紧、任务重，更加要争分夺秒、全力以赴，哪有时间休息呢？”甚至在他因胰腺炎去医院打针的时候，家人曾经劝他趁这个机会向院党组提出换岗，他还是说：“解决执行难已经到了 2018 决胜年的关键时刻，这个时候我怎么能换岗呢？再坚持一下，把执行难解决了再考虑！”2018 年 1 月，伍彤同志带队到离市区 120 多公里的思贺镇执行一起恢复原状案，当天出发前，他又病发了，但他为了执行工作不受耽误，简单吃了几片止痛药，不顾路途遥远，路况复杂，颠簸 3 个多小时到达执行现场，然后将该案的申请执行人、被执行人召集到一起，给他们耐心做释法析理工

作，从上午 10 时一直谈到下午 4 时。在反复细致的劝说教育下，双方当事人最终达成了和解协议，被执行人当场履行完毕。当伍彤和其他工作人员赶回法院时，已经是晚上七点多，天上飘着冷雨，他还到办公室完成当天的收尾工作。去世前两天，他还在为制作执行裁定书到单位加班。全体干警要从学习伍彤同志的先进事迹中汲取正能量，激发内动力，坚持把职责使命举过头顶，对党和人民的司法事业高度负责的精神，不惧艰难困苦，攻坚克难，勇于牺牲，忘我工作，谱写无愧于新时代的壮丽篇章。

三、学习伍彤同志爱岗敬业、刻苦钻研，以过硬的专业精神专业能力履职尽责的职业精神。伍彤同志参加工作以来，干一行、爱一行，钻一行、精一行。按他的话说，他原来是一名人民教师，到法院工作属于“半路出家”，必须心无旁骛地学习积累和经验总结，才能提高精通本职的业务能力，成为一名优秀的人民法官。他熟谙法律和政策法规，熟悉群众工作，用过硬的专业精神专业能力守护着法律的尊严和社会的公平正义。他对工作认真较真。担任党支部书记、庭长，他认真学习党务和行政管理知识，认真履行“一岗双责”，建立了周一研究工作制度，集体会诊问题、交流心得体会、提高队伍素质；他找部属谈心谈话是真谈、不走过场，认真了解干警情况，及时发现问题，及时疏通心结，主动解决困难。他认为执行工作要认真

较真，对长期拒不履行的“老赖”，就要穷尽执行措施，保护当事人合法权益，维护法律权威。有一宗追讨 20 多万元材料款的执行案，被执行人有车、有别墅、还给同学会和母校捐款，就是不履行判决，找上门是空房一座，打电话不承认是本人，伍彤较真起来了，决定悬赏执行！与执行人协商后，找派出所要到被执行人照片，第三天就把悬赏令贴到了被执行人家门口、村里头、母校和常去场所。被执行人当天下午就找到法院履行了判决。他对工作严谨细致。工作注意计划、流程和细节，案件严格掌握时间节点，文书归档、案卷整理等当天能完成的工作当天完成。他的严谨细致，不仅仅完成了一个个工作任务，还带出了一个严谨细致的工作团队。曾经有新来的书记员因出勤迟到而受到批评，大家都特别守时。因为在伍彤同志眼里，这不仅仅是时间观念不强的问题，而是对待执行工作、对待当事人的态度问题，延误时间节点失去的可能是一次完成执行工作任务的机会。每次去执行，伍彤都是带着五六个案件，一大早开车出发，中午村头路边找个小店吃饭，顺便在店里拼几张凳子，枕着案卷眯上一小会儿，然后继续赶路、办案。经常回到法院早过了下班时间，车钥匙都只能交给值班室的保安。但每次不管多晚，伍彤都要回到办公室，把当天办好的案卷整理好再回家。他对工作勇于开拓创新。2003 年任执行局副局长以来，为解决“执行难”问题，他结合工作实践，总结探索并积极

建议推动了执行开放日制度、悬赏举报制度、执行联动机制，执行“五公开、五当场”、周三强制执行日、执行案件繁简分流、开展阿里巴巴支付宝（中国）协助执行备案登记等制度，为信宜法院获得“全省法院解决执行难先进集体”和两次获得“全省无执行积案先进法院”作出了重要贡献。他对工作追求政治效果、法律效果和社会效果的统一。他认为法律工作者不能一审判决执行了之，而是要综合考虑法律条文背景、社会风俗等因素，达成“三统一”的效果。因此，他走村串户、深入调查研究各方利益诉求；他深入浅出、以案释法，他苦口婆心讲政策、真诚说事明理。申请执行人李文圣于2005年6月以300万元成功竞买了一座水电站，并按照规定办好了相关手续，但当地村民以“土地归村民集体所有，未通过村民一致同意任何人不得投产经营”为由，不准投产经营。他走访相关职能部门，也报过警，但一拖10年也没有结果。法院判决后无法执行，该案当事人一方为几百个村民，动不动倾村出动，暴力抗法，有一次法院的警车都差点出不来。2015年9月，伍彤同志主动请缨，接下了这一“骨头案”。两个多月的时间里，伍彤同志辛苦奔波，讲法律，讲道理，讲后果，诚恳劝解，先是挨个做村干部和党员思想工作，然后一家一家做村民工作，皮肤晒黑了，皮鞋也走坏。通过伍彤同志不懈努力，执行工作终于得到了圆满解决。全体干警要以伍彤同志为榜样，敬业乐业，钻研本职，严谨细

致，坚持标准，追求卓越，以过硬的专业精神专业能力干事创业，创造出经得起实践、人民和历史检验的业绩。

四、学习伍彤同志无私奉献、严于律己，始终保持共产党员清正廉洁的作风本色。伍彤同志淡泊名利、不计较得失，生活简朴、不喜应酬，严守规定、廉洁奉公。他坚持公正办案、清白做人，认为“别人给好处不是无缘无故的，得了好处就要还更多好处，最终自己就会违反原则和纪律，甚至触犯法律。”他自我要求严格。执行工作接触各种利益群体和形形色色的人员多，来自各方面的诱惑多，他严守“五个严禁”，对任何当事人所送财物和邀约宴请一律谢绝，从未有一起不良投诉、不廉举报。有人找他说事，他都是要求到办公室说。一些案件申请执行人在案件圆满执结后，为感谢他，想请他吃饭、送礼物、给好处，都被他严词拒绝了。他带着同事经常深入到山区农村搞执行，为一些恢复原状的案件，风里来雨里去，一连几天早出晚归守在工地，挡土墙建一段他们就拍摄一段，给老百姓宣讲一段，直到完工，没有在当事人那里吃一口饭、喝一口茶。在得知伍彤去世后有一当事人拿着3000元钱到法院让转交给其家人，尽管法院拒绝了，他还是说：“伍法官办我的案子，比我自己都努力，办得很辛苦，却从不吃我一口饭，收我一点礼。现在他走了，这3000元请一定转给他的家人，让他的家人知道，伍彤是一个大家很感激的好法官。”他坚决摆脱人情“围猎”。对

来说情的同学、朋友，一律不留情面。在执行一起案件过程中，伍彤的一位同学来为被执行人说情请求给予适当照顾。他当即批评了他的同学，并明确告诉这位同学说：“必须依法执行，没有任何商量的余地。你要是为被执行人好，就要做他的思想工作，积极配合法院履行自己的义务。”他严格要求家属和子女。生前一直叮嘱家里，人家送什么都不能收，我的工作是执行，是法律工作者，该做的我一定做好，不该做的送什么我也没法做。”在妻子和儿女们的眼中，伍彤是天底下最忙的人，他就没有安安稳稳地休息过，要么在单位加班、要么下乡去执行、要么去外地出差，一去就是一个星期。妻子下岗后想让他帮着找工作，他都以“文化层次低，找工作难”搪塞，拖着没有去办；女儿大学毕业后，也是按他的要求自力更生，靠自己的财会知识在深圳打工。全体干警要像伍彤同志那样，践行“三严三实”要求，遵规守纪、严于律己，踏实做事、清白做人，纯净“三圈”，慎言、慎行、慎独、慎微，始终保持共产党员的本色和作用。

全省各级法院和全体干警，要结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，特别是习近平总书记对广东的重要指示批示精神，结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化和“不忘初心、牢记使命”主题教育，把学习宣传伍彤同志先进事迹作为加强法院思想政治建设、建设过硬

队伍的一项重要内容来抓，迅速开展学习宣传活动，教育和激励广大干警见贤思齐，以伍彤同志为标杆，在推进依法治国的伟大工程中，不忘初心、牢记使命，攻坚克难、拼搏进取，为实现“两个窗口”和“四个走在全国前列”提供坚强的司法保障，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，为把广东建设成为全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区作出新的更大贡献。



抄送：省委组织部，省委宣传部，省委政法委。

茂名市委。

广东省高级人民法院办公室

2018年6月28日印发